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Study Title: Survey on the Attitudes and Lives of Youth and Runaways

Fieldwork Dates: 30 June, 2009 ~ 28 August, 2009

Principal Investigator: Baek, Hye-Jeong

Producers: National Youth Policy Institute

Sample Type: Multi-stage stratified cluster sampling

Fieldwork Institute: Metrix Corporation

Fieldwork Methods: Face to face interview

Number of Cases: 9,750 (valid)

Geographic Coverage: South Korea excluding Jeju

Universe: Adolescents between the ages of 10 and 18

Distributor: Korea Social Science Data Archive (KOSSDA)

Study Description

Please note

In the codebook, each frequency table consists of a variable name, question, and 

frequency table. The first column, RESPONSE, indicates response categories and the 

second column, PUNCH, is a value for each response category. The third and fourth 

columns, FREQ and PERCENT, show the number of individuals and percentage of 

individuals belonging to a specific response category. The last column VALID % is the 

percentage of individuals who are assigned to a specific response category without 

missing data, such as DK (Don’t know), NA (No answer), and NAP (Not applicable).
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a1 Respondent: Sex

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Male 1 4,998         51.3           51.3           

Female 2 4,752         48.7           48.7           

Total 9,750         100.0         100.0         

a2_1 Respondent: Birth year

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1988 1988 2                0.0             0.0             

1990 1990 9                0.1             0.1             

1991 1991 966            9.9             9.9             

1992 1992 1,184         12.1           12.1           

1993 1993 1,076         11.0           11.0           

1994 1994 1,141         11.7           11.7           

1995 1995 1,242         12.7           12.7           

1996 1996 1,152         11.8           11.8           

1997 1997 928            9.5             9.5             

1998 1998 866            8.9             8.9             

1999 1999 963            9.9             9.9             

2000 2000 97              1.0             1.0             

NA 9999 124            1.3             1.3             

Total 9,750         100.0         100.0         

a2_2 Respondent: Birth month

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 842            8.6             8.6             

2 2 820            8.4             8.4             

3 3 856            8.8             8.8             

4 4 815            8.4             8.4             

5 5 760            7.8             7.8             

A1. What is your gender?

A2. When were you born? (year)

A2. When were you born? (month)
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6 6 741            7.6             7.6             

7 7 762            7.8             7.8             

8 8 769            7.9             7.9             

9 9 847            8.7             8.7             

10 10 820            8.4             8.4             

11 11 727            7.5             7.5             

12 12 887            9.1             9.1             

NA 99 104            1.1             1.1             

Total 9,750         100.0         100.0         

a3 Respondent: School record

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very poor 1 413            4.2             4.2             

Poor 2 2,125         21.8           21.8           

Fair 3 4,682         48.0           48.0           

Good 4 1,932         19.8           19.8           

Excellent 5 405            4.2             4.2             

NA 9 193            2.0             2.0             

Total 9,750         100.0         100.0         

a4_1 R is a person of worth as others

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 265            2.7             2.7             

Disagree 2 1,340         13.7           13.7           

Agree 3 5,600         57.4           57.4           

Strongly agree 4 2,517         25.8           25.8           

NA 9 28              0.3             0.3             

Total 9,750         100.0         100.0         

A3. What are your current grades in school? (If you do not go to school now, what were your grades
when you were in school?)

A4. Questions about you continue. Please choose one that best describes you for each of the following.
1) I feel that I'm a person of worth, at least on an equal plane with others.
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a4_2 R has a number of good qualities

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 313            3.2             3.2             

Disagree 2 2,498         25.6           25.6           

Agree 3 5,279         54.1           54.1           

Strongly agree 4 1,636         16.8           16.8           

NA 9 24              0.2             0.2             

Total 9,750         100.0         100.0         

a4_3 R feels that R is a failure

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 2,897         29.7           29.7           

Disagree 2 4,400         45.1           45.1           

Agree 3 2,191         22.5           22.5           

Strongly agree 4 209            2.1             2.1             

NA 9 53              0.5             0.5             

Total 9,750         100.0         100.0         

a4_4 R can do things as well as most other people

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 188            1.9             1.9             

Disagree 2 1,265         13.0           13.0           

Agree 3 6,090         62.5           62.5           

Strongly agree 4 2,156         22.1           22.1           

NA 9 51              0.5             0.5             

Total 9,750         100.0         100.0         

A4. Questions about you continue. Please choose one that best describes you for each of the following.
2) I feel that I have a number of good qualities.

A4. Questions about you continue. Please choose one that best describes you for each of the following.
3) All in all, I am inclined to feel that I am a failure.

A4. Questions about you continue. Please choose one that best describes you for each of the following.
4) I am able to do things as well as most other people.
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a4_5 R does not have much to be proud of

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 2,684         27.5           27.5           

Disagree 2 4,085         41.9           41.9           

Agree 3 2,646         27.1           27.1           

Strongly agree 4 295            3.0             3.0             

NA 9 40              0.4             0.4             

Total 9,750         100.0         100.0         

a4_6 R takes positive attitude toward self

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 303            3.1             3.1             

Disagree 2 1,951         20.0           20.0           

Agree 3 5,310         54.5           54.5           

Strongly agree 4 2,135         21.9           21.9           

NA 9 51              0.5             0.5             

Total 9,750         100.0         100.0         

a4_7 R is satisfied with self

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 431            4.4             4.4             

Disagree 2 2,201         22.6           22.6           

Agree 3 4,730         48.5           48.5           

Strongly agree 4 2,353         24.1           24.1           

NA 9 35              0.4             0.4             

Total 9,750         100.0         100.0         

A4. Questions about you continue. Please choose one that best describes you for each of the following.
5) I feel I do not have much to be proud of.

A4. Questions about you continue. Please choose one that best describes you for each of the following.
6) I take a positive attitude toward myself.

A4. Questions about you continue. Please choose one that best describes you for each of the following.
7) On the whole, I am satisfied with myself.
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a4_8 R wishes R could have more respect for self

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 480            4.9             4.9             

Disagree 2 1,863         19.1           19.1           

Agree 3 5,567         57.1           57.1           

Strongly agree 4 1,778         18.2           18.2           

NA 9 62              0.6             0.6             

Total 9,750         100.0         100.0         

a4_9 R certainly feels useless at times

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 3,437         35.3           35.3           

Disagree 2 3,532         36.2           36.2           

Agree 3 2,357         24.2           24.2           

Strongly agree 4 385            3.9             3.9             

NA 9 39              0.4             0.4             

Total 9,750         100.0         100.0         

a4_10 At times, R thinks R is no good at all

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 3,019         31.0           31.0           

Disagree 2 3,771         38.7           38.7           

Agree 3 2,599         26.7           26.7           

Strongly agree 4 336            3.4             3.4             

NA 9 25              0.3             0.3             

Total 9,750         100.0         100.0         

A4. Questions about you continue. Please choose one that best describes you for each of the following.
8) I wish I could have more respect for myself.

A4. Questions about you continue. Please choose one that best describes you for each of the following.
9) I certainly feel useless at times.

A4. Questions about you continue. Please choose one that best describes you for each of the following.
10) At times, I think I am no good at all.
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a4_11 R feels lonely

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 0 4,423         45.4           45.4           

Occasionally 1 4,395         45.1           45.1           

Frequently 2 917            9.4             9.4             

NA 9 15              0.2             0.2             

Total 9,750         100.0         100.0         

a4_12 R cries so easily

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 0 4,823         49.5           49.5           

Occasionally 1 3,809         39.1           39.1           

Frequently 2 1,102         11.3           11.3           

NA 9 16              0.2             0.2             

Total 9,750         100.0         100.0         

a4_13 Sometimes R attempts to commit suicide

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 0 8,782         90.1           90.1           

Occasionally 1 830            8.5             8.5             

Frequently 2 117            1.2             1.2             

NA 9 21              0.2             0.2             

Total 9,750         100.0         100.0         

A4. Questions about you continue. Please choose one that best describes you for each of the following.
11) I feel lonely.

A4. Questions about you continue. Please choose one that best describes you for each of the following.
12) I cry so easily.

A4. Questions about you continue. Please choose one that best describes you for each of the following.
13) Sometimes I intentionally hurt myself or attempt to commit suicide.
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a4_14 R is afraid R might think/do bad things

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 0 6,414         65.8           65.8           

Occasionally 1 2,837         29.1           29.1           

Frequently 2 473            4.9             4.9             

NA 9 26              0.3             0.3             

Total 9,750         100.0         100.0         

a4_15 R thinks R has to be perfect

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 0 4,150         42.6           42.6           

Occasionally 1 4,006         41.1           41.1           

Frequently 2 1,565         16.1           16.1           

NA 9 29              0.3             0.3             

Total 9,750         100.0         100.0         

a4_16 R feels no one loves R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 0 7,346         75.3           75.3           

Occasionally 1 2,078         21.3           21.3           

Frequently 2 299            3.1             3.1             

NA 9 27              0.3             0.3             

Total 9,750         100.0         100.0         

A4. Questions about you continue. Please choose one that best describes you for each of the following.
14) I am afraid I might think or do bad things.

A4. Questions about you continue. Please choose one that best describes you for each of the following.
15) I think I have to be perfect.

A4. Questions about you continue. Please choose one that best describes you for each of the following.
16) I feel no one loves me.
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a4_17 R thinks someone is trying to hurt R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 0 8,517         87.4           87.4           

Occasionally 1 1,051         10.8           10.8           

Frequently 2 156            1.6             1.6             

NA 9 26              0.3             0.3             

Total 9,750         100.0         100.0         

a4_18 R is worthless and inferior

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 0 7,318         75.1           75.1           

Occasionally 1 2,133         21.9           21.9           

Frequently 2 281            2.9             2.9             

NA 9 18              0.2             0.2             

Total 9,750         100.0         100.0         

a4_19 R is constantly on edge

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 0 5,840         59.9           59.9           

Occasionally 1 3,259         33.4           33.4           

Frequently 2 628            6.4             6.4             

NA 9 23              0.2             0.2             

Total 9,750         100.0         100.0         

A4. Questions about you continue. Please choose one that best describes you for each of the following.
17) I think someone is trying to hurt me.

A4. Questions about you continue. Please choose one that best describes you for each of the following.
18) I think I am worthless and inferior.

A4. Questions about you continue. Please choose one that best describes you for each of the following.
19) I am constantly on edge.
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a4_20 R is too timid/nervous

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 0 6,550         67.2           67.2           

Occasionally 1 2,577         26.4           26.4           

Frequently 2 595            6.1             6.1             

NA 9 28              0.3             0.3             

Total 9,750         100.0         100.0         

a4_21 R feels guilty all the time

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 0 6,994         71.7           71.7           

Occasionally 1 2,282         23.4           23.4           

Frequently 2 446            4.6             4.6             

NA 9 28              0.3             0.3             

Total 9,750         100.0         100.0         

a4_22 R is self-conscious and easily embarrassed

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 0 6,809         69.8           69.8           

Occasionally 1 2,516         25.8           25.8           

Frequently 2 384            3.9             3.9             

NA 9 41              0.4             0.4             

Total 9,750         100.0         100.0         

A4. Questions about you continue. Please choose one that best describes you for each of the following.
20) I am too timid or nervous.

A4. Questions about you continue. Please choose one that best describes you for each of the following.
21) I feel guilty all the time.

A4. Questions about you continue. Please choose one that best describes you for each of the following.
22) I am very self-conscious and easily embarrassed.
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a4_23 R is full of doubts

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 0 4,234         43.4           43.4           

Occasionally 1 4,458         45.7           45.7           

Frequently 2 1,032         10.6           10.6           

NA 9 26              0.3             0.3             

Total 9,750         100.0         100.0         

a4_24 R thinks about committing suicide

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 0 7,517         77.1           77.1           

Occasionally 1 1,901         19.5           19.5           

Frequently 2 303            3.1             3.1             

NA 9 29              0.3             0.3             

Total 9,750         100.0         100.0         

a4_25 R feels unhappy/sad/depressed

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 0 6,442         66.1           66.1           

Occasionally 1 2,713         27.8           27.8           

Frequently 2 571            5.9             5.9             

NA 9 24              0.2             0.2             

Total 9,750         100.0         100.0         

A4. Questions about you continue. Please choose one that best describes you for each of the following.
23) I am full of doubts.

A4. Questions about you continue. Please choose one that best describes you for each of the following.
24) I think about killing myself.

A4. Questions about you continue. Please choose one that best describes you for each of the following.
25) I feel unhappy, sad or depressed.
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a4_26 R has so many worries

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 0 3,340         34.3           34.3           

Occasionally 1 4,608         47.3           47.3           

Frequently 2 1,778         18.2           18.2           

NA 9 24              0.2             0.2             

Total 9,750         100.0         100.0         

b1_1 R is living with grandfather (of either side)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 8,994         92.2           92.2           

Yes 1 756            7.8             7.8             

Total 9,750         100.0         100.0         

b1_2 R is living with grandmother (of either side)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 8,306         85.2           85.2           

Yes 1 1,444         14.8           14.8           

Total 9,750         100.0         100.0         

b1_3 R is living with father

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,093         11.2           11.2           

Yes 1 8,657         88.8           88.8           

Total 9,750         100.0         100.0         

A4. Questions about you continue. Please choose one that best describes you for each of the following.
26) I have so many worries.

B1. Please mark all persons who are currently living with you.  (Mark All)
1) Grandfather (of either side)

B1. Please mark all persons who are currently living with you.  (Mark All)
2) Grandmother (of either side)

B1. Please mark all persons who are currently living with you.  (Mark All)
3) Father
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b1_4 R is living with mother

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 951            9.8             9.8             

Yes 1 8,799         90.2           90.2           

Total 9,750         100.0         100.0         

b1_5 R is living with stepfather

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,672         99.2           99.2           

Yes 1 78              0.8             0.8             

Total 9,750         100.0         100.0         

b1_6 R is living with stepmother

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,648         99.0           99.0           

Yes 1 102            1.0             1.0             

Total 9,750         100.0         100.0         

b1_7 R is living with brother/sister

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,570         16.1           16.1           

Yes 1 8,180         83.9           83.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

B1. Please mark all persons who are currently living with you.  (Mark All)
4) Mother

B1. Please mark all persons who are currently living with you.  (Mark All)
5) Stepfather

B1. Please mark all persons who are currently living with you.  (Mark All)
6) Stepmother

B1. Please mark all persons who are currently living with you.  (Mark All)
7) Brother or sister
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b1_8 R is living with other relatives

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,114         93.5           93.5           

Yes 1 636            6.5             6.5             

Total 9,750         100.0         100.0         

b1_9 R is living with others

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,622         98.7           98.7           

Yes 1 128            1.3             1.3             

Total 9,750         100.0         100.0         

b1_10 R is livign with no one

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,592         98.4           98.4           

Yes 1 158            1.6             1.6             

Total 9,750         100.0         100.0         

b2_1 Father's highest level of education

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Less than middle school graduated 1 477            4.9             4.9             

High school graduated 2 3,696         37.9           37.9           

College graduated 3 4,204         43.1           43.1           

Graduate school graduated 4 796            8.2             8.2             

NA 9 577            5.9             5.9             

Total 9,750         100.0         100.0         

B1. Please mark all persons who are currently living with you.  (Mark All)
8) Other relative

B1. Please mark all persons who are currently living with you.  (Mark All)
9) Other

B1. Please mark all persons who are currently living with you.  (Mark All)
10) None

B2. How far did your parents go in school? Please answer about each parent separately. (Count dropped-
out as graduated).
1) Father
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b2_2 Mother's highest level of education

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Less than middle school graduated 1 508            5.2             5.2             

High school graduated 2 4,771         48.9           48.9           

College graduated 3 3,392         34.8           34.8           

Graduate school graduated 4 453            4.6             4.6             

NA 9 626            6.4             6.4             

Total 9,750         100.0         100.0         

b3_1 Father has job currently

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 1 376            3.9             3.9             

Yes 2 9,137         93.7           93.7           

NA 9 237            2.4             2.4             

Total 9,750         100.0         100.0         

b3_2 Mother has job currently

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 1 3,247         33.3           33.3           

Yes 2 6,281         64.4           64.4           

NA 9 222            2.3             2.3             

Total 9,750         100.0         100.0         

b4 Family's standard of living

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very poor 1 76              0.8             0.8             

B2. How far did your parents go in school? Please answer about each parent separately. (Count dropped-
out as graduated).
2) Mother

B3. Do your parents currently have a job? Please answer about each parent separately.
1) Father

B3. Do your parents currently have a job? Please answer about each parent separately.
2) Mother

B4. At which of the following does your family’s standard of living fall?
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2 2 442            4.5             4.5             

3 3 1,351         13.9           13.9           

About the middle 4 4,294         44.0           44.0           

5 5 2,431         24.9           24.9           

6 6 761            7.8             7.8             

Very affluent 7 267            2.7             2.7             

NA 9 128            1.3             1.3             

Total 9,750         100.0         100.0         

b5 Usual atmosphere of family

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very harmonious 1 1,796         18.4           18.4           

Harmonious 2 4,096         42.0           42.0           

Neither 3 2,603         26.7           26.7           

Contentious 4 831            8.5             8.5             

Very contentious 5 200            2.1             2.1             

NA 9 224            2.3             2.3             

Total 9,750         100.0         100.0         

b6_1 Family helps each other

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 187            1.9             1.9             

Disagree 2 1,094         11.2           11.2           

Agree 3 5,864         60.1           60.1           

Strongly agree 4 2,593         26.6           26.6           

NA 9 12              0.1             0.1             

Total 9,750         100.0         100.0         

B5. How would you describe the usual atmosphere of your family?

B6. Questions about your family continue. Please choose one that best describes you for each of the
following.
1) My family helps each other.
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b6_2 Family would cheer R up when having difficulties

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 294            3.0             3.0             

Disagree 2 1,124         11.5           11.5           

Agree 3 4,585         47.0           47.0           

Strongly agree 4 3,737         38.3           38.3           

NA 9 10              0.1             0.1             

Total 9,750         100.0         100.0         

b6_3 Family shares many things with one another

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 322            3.3             3.3             

Disagree 2 1,786         18.3           18.3           

Agree 3 4,891         50.2           50.2           

Strongly agree 4 2,731         28.0           28.0           

NA 9 20              0.2             0.2             

Total 9,750         100.0         100.0         

b6_4 Family listens R well

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 453            4.6             4.6             

Disagree 2 1,868         19.2           19.2           

Agree 3 4,803         49.3           49.3           

Strongly agree 4 2,604         26.7           26.7           

NA 9 22              0.2             0.2             

Total 9,750         100.0         100.0         

B6. Questions about your family continue. Please choose one that best describes you for each of the
following.
2) I think my family would cheer me up when I am having difficulties.

B6. Questions about your family continue. Please choose one that best describes you for each of the
following.
3) I think my family shares many things with one another.

B6. Questions about your family continue. Please choose one that best describes you for each of the
following.
4) I think my family listens me well.
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b6_5 R is important member of family

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 406            4.2             4.2             

Disagree 2 1,293         13.3           13.3           

Agree 3 4,361         44.7           44.7           

Strongly agree 4 3,673         37.7           37.7           

NA 9 17              0.2             0.2             

Total 9,750         100.0         100.0         

b6_6 Family cares about R a lot

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 309            3.2             3.2             

Disagree 2 1,484         15.2           15.2           

Agree 3 4,663         47.8           47.8           

Strongly agree 4 3,271         33.5           33.5           

NA 9 23              0.2             0.2             

Total 9,750         100.0         100.0         

b6_7 Family understands R well

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 485            5.0             5.0             

Disagree 2 2,107         21.6           21.6           

Agree 3 4,476         45.9           45.9           

Strongly agree 4 2,662         27.3           27.3           

NA 9 20              0.2             0.2             

Total 9,750         100.0         100.0         

B6. Questions about your family continue. Please choose one that best describes you for each of the
following.
5) I consider myself as an important member of my family.

B6. Questions about your family continue. Please choose one that best describes you for each of the
following.
6) I think my family cares about me a lot.

B6. Questions about your family continue. Please choose one that best describes you for each of the
following.
7) I think my family understands me well.
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b6_8 R can depend on family when R needs support

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 340            3.5             3.5             

Disagree 2 1,332         13.7           13.7           

Agree 3 4,713         48.3           48.3           

Strongly agree 4 3,329         34.1           34.1           

NA 9 36              0.4             0.4             

Total 9,750         100.0         100.0         

b6_9 Parents hit R badly

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 7,136         73.2           73.2           

Disagree 2 1,932         19.8           19.8           

Agree 3 507            5.2             5.2             

Strongly agree 4 154            1.6             1.6             

NA 9 21              0.2             0.2             

Total 9,750         100.0         100.0         

b6_10 Parents threaten R when they are angry

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 7,675         78.7           78.7           

Disagree 2 1,294         13.3           13.3           

Agree 3 605            6.2             6.2             

Strongly agree 4 156            1.6             1.6             

NA 9 20              0.2             0.2             

Total 9,750         100.0         100.0         

B6. Questions about your family continue. Please choose one that best describes you for each of the
following.
8) I think my family is whom I can depend on when I need support.

B6. Questions about your family continue. Please choose one that best describes you for each of the
following.
9) My parents (guardian) hit me badly.

B6. Questions about your family continue. Please choose one that best describes you for each of the
following.
10) My parents threaten me or throw things at me when they are angry.

18



A1-2009-0023-Eng
Survey on the Attitudes and Lives of Youth and Runaways

b6_11 Parents insult/verbally abuse R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 7,106         72.9           72.9           

Disagree 2 1,654         17.0           17.0           

Agree 3 765            7.8             7.8             

Strongly agree 4 203            2.1             2.1             

NA 9 22              0.2             0.2             

Total 9,750         100.0         100.0         

b6_12 Parents hate R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 7,415         76.1           76.1           

Disagree 2 1,735         17.8           17.8           

Agree 3 467            4.8             4.8             

Strongly agree 4 119            1.2             1.2             

NA 9 14              0.1             0.1             

Total 9,750         100.0         100.0         

b6_13 Sometimes parents treat R so harshly

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 5,350         54.9           54.9           

Disagree 2 2,274         23.3           23.3           

Agree 3 1,741         17.9           17.9           

Strongly agree 4 360            3.7             3.7             

NA 9 25              0.3             0.3             

Total 9,750         100.0         100.0         

B6. Questions about your family continue. Please choose one that best describes you for each of the
following.
11) My parents insult me or verbally abuse me.

B6. Questions about your family continue. Please choose one that best describes you for each of the
following.
12) My parents hate me.

B6. Questions about your family continue. Please choose one that best describes you for each of the
following.
13) Sometimes my parents treat me so harshly.
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b6_14 Parents do not care even if R smokes

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 8,952         91.8           91.8           

Disagree 2 468            4.8             4.8             

Agree 3 172            1.8             1.8             

Strongly agree 4 46              0.5             0.5             

NA 9 112            1.1             1.1             

Total 9,750         100.0         100.0         

b6_15 Parents do not check where R was

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 8,540         87.6           87.6           

Disagree 2 736            7.5             7.5             

Agree 3 284            2.9             2.9             

Strongly agree 4 107            1.1             1.1             

NA 9 83              0.9             0.9             

Total 9,750         100.0         100.0         

b6_16 Parents do not care even if R drinks alcohol

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 8,422         86.4           86.4           

Disagree 2 825            8.5             8.5             

Agree 3 323            3.3             3.3             

Strongly agree 4 70              0.7             0.7             

NA 9 110            1.1             1.1             

Total 9,750         100.0         100.0         

B6. Questions about your family continue. Please choose one that best describes you for each of the
following.
14) My parents do not care even if I smoke cigarettes.

B6. Questions about your family continue. Please choose one that best describes you for each of the
following.
15) My parents do not check where I was even if I stayed out overnight.

B6. Questions about your family continue. Please choose one that best describes you for each of the
following.
16) My parents do not care even if I drink alcohol.
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b6_17 Parents do not say anything even if R skipped school

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 9,005         92.4           92.4           

Disagree 2 461            4.7             4.7             

Agree 3 160            1.6             1.6             

Strongly agree 4 61              0.6             0.6             

NA 9 63              0.6             0.6             

Total 9,750         100.0         100.0         

b6_18 Parents do not care what R does with computer

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 5,668         58.1           58.1           

Disagree 2 2,550         26.2           26.2           

Agree 3 1,249         12.8           12.8           

Strongly agree 4 264            2.7             2.7             

NA 9 19              0.2             0.2             

Total 9,750         100.0         100.0         

b6_19 Parents excuse bad behaviors to not let R down

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 7,145         73.3           73.3           

Disagree 2 1,962         20.1           20.1           

Agree 3 508            5.2             5.2             

Strongly agree 4 118            1.2             1.2             

NA 9 17              0.2             0.2             

Total 9,750         100.0         100.0         

B6. Questions about your family continue. Please choose one that best describes you for each of the
following.
17) My parents do not say anything even if I skipped school for nothing.

B6. Questions about your family continue. Please choose one that best describes you for each of the
following.
18) My parents do not care what I do with my computer.

B6. Questions about your family continue. Please choose one that best describes you for each of the
following.
19) My parents excuse my bad behaviors in order not to let me down.
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c1_1 Friends like R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 239            2.5             2.5             

Disagree 2 1,368         14.0           14.0           

Agree 3 6,633         68.0           68.0           

Strongly agree 4 1,482         15.2           15.2           

NA 9 28              0.3             0.3             

Total 9,750         100.0         100.0         

c1_2 Friends bully R/leave R out

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 5,457         56.0           56.0           

Disagree 2 3,386         34.7           34.7           

Agree 3 735            7.5             7.5             

Strongly agree 4 142            1.5             1.5             

NA 9 30              0.3             0.3             

Total 9,750         100.0         100.0         

c1_3 Friends listen R well

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 267            2.7             2.7             

Disagree 2 1,359         13.9           13.9           

Agree 3 6,494         66.6           66.6           

Strongly agree 4 1,604         16.5           16.5           

NA 9 26              0.3             0.3             

Total 9,750         100.0         100.0         

C1. Please choose one that best describes you for each of the following.
1) I think my friends like me.

C1. Please choose one that best describes you for each of the following.
2) I think my friends bully me or leave me out.

C1. Please choose one that best describes you for each of the following.
3) I think my friends listen me well.
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c1_4 R and friends help out one another

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 242            2.5             2.5             

Disagree 2 957            9.8             9.8             

Agree 3 6,268         64.3           64.3           

Strongly agree 4 2,257         23.1           23.1           

NA 9 26              0.3             0.3             

Total 9,750         100.0         100.0         

c1_5 R has friends who cheer R up when having difficulties

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 235            2.4             2.4             

Disagree 2 747            7.7             7.7             

Agree 3 5,366         55.0           55.0           

Strongly agree 4 3,373         34.6           34.6           

NA 9 29              0.3             0.3             

Total 9,750         100.0         100.0         

c1_6 Friends care about R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 279            2.9             2.9             

Disagree 2 1,509         15.5           15.5           

Agree 3 6,254         64.1           64.1           

Strongly agree 4 1,668         17.1           17.1           

NA 9 40              0.4             0.4             

Total 9,750         100.0         100.0         

C1. Please choose one that best describes you for each of the following.
4) I think me and my friends help out one another.

C1. Please choose one that best describes you for each of the following.
5) I think I have friends who would cheer me up when I am having difficulties.

C1. Please choose one that best describes you for each of the following.
6) I think my friends care about me.
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c1_7 Friends understand R well

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 267            2.7             2.7             

Disagree 2 1,467         15.0           15.0           

Agree 3 6,165         63.2           63.2           

Strongly agree 4 1,798         18.4           18.4           

NA 9 53              0.5             0.5             

Total 9,750         100.0         100.0         

c1_8 There are some friends who like to stay close to R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 296            3.0             3.0             

Disagree 2 1,131         11.6           11.6           

Agree 3 5,727         58.7           58.7           

Strongly agree 4 2,568         26.3           26.3           

NA 9 28              0.3             0.3             

Total 9,750         100.0         100.0         

c1_9 Sometimes R does things because friends want R to do

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 1,622         16.6           16.6           

Disagree 2 2,913         29.9           29.9           

Agree 3 4,393         45.1           45.1           

Strongly agree 4 787            8.1             8.1             

NA 9 35              0.4             0.4             

Total 9,750         100.0         100.0         

C1. Please choose one that best describes you for each of the following.
7) I think my friends understand me well.

C1. Please choose one that best describes you for each of the following.
8) I think that among my friends, there are some who like to stay close to me.

C1. Please choose one that best describes you for each of the following.
9) Sometimes I do things that I don’t really want to do, either because friends tell me to do it, or because
I want to please them.
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c1_10 When friends ask R to do something R follows them

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 1,989         20.4           20.4           

Disagree 2 3,994         41.0           41.0           

Agree 3 3,310         33.9           33.9           

Strongly agree 4 421            4.3             4.3             

NA 9 36              0.4             0.4             

Total 9,750         100.0         100.0         

c1_11 R talks problems to friends rather than to parents

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 2,028         20.8           20.8           

Disagree 2 2,991         30.7           30.7           

Agree 3 3,612         37.0           37.0           

Strongly agree 4 1,087         11.1           11.1           

NA 9 32              0.3             0.3             

Total 9,750         100.0         100.0         

c1_12 R often talks with friends over future plan

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 1,506         15.4           15.4           

Disagree 2 2,786         28.6           28.6           

Agree 3 4,052         41.6           41.6           

Strongly agree 4 1,371         14.1           14.1           

NA 9 35              0.4             0.4             

Total 9,750         100.0         100.0         

C1. Please choose one that best describes you for each of the following.
10) When my close friend asks me to go somewhere or do something, I follow him/her even when I don’
t really want to.

C1. Please choose one that best describes you for each of the following.
11) I talk my problems to my friends rather than to my parents.

C1. Please choose one that best describes you for each of the following.
12) I often talk with my friends over my future plan.
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c1_13 R considers friends’ opinion when making decision

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 1,411         14.5           14.5           

Disagree 2 3,190         32.7           32.7           

Agree 3 4,302         44.1           44.1           

Strongly agree 4 793            8.1             8.1             

NA 9 54              0.6             0.6             

Total 9,750         100.0         100.0         

c1_14 It's okay to break rules to get acknowledged by friends

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 2,739         28.1           28.1           

Disagree 2 4,493         46.1           46.1           

Agree 3 2,275         23.3           23.3           

Strongly agree 4 182            1.9             1.9             

NA 9 61              0.6             0.6             

Total 9,750         100.0         100.0         

c1_15 It's okay to lie to parents to keep relationship with friends

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 3,586         36.8           36.8           

Disagree 2 3,288         33.7           33.7           

Agree 3 2,556         26.2           26.2           

Strongly agree 4 270            2.8             2.8             

NA 9 50              0.5             0.5             

Total 9,750         100.0         100.0         

C1. Please choose one that best describes you for each of the following.
13) When I make an important decision, I consider my close friends’ opinion importantly.

C1. Please choose one that best describes you for each of the following.
14) To get acknowledged my friends, it is okay to break some minor rules.

C1. Please choose one that best describes you for each of the following.
15) To keep a trustful relationship with friends, it is okay to lie to parents.
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c1_16 It's okay to do bad things to get along with friends

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 4,835         49.6           49.6           

Disagree 2 3,209         32.9           32.9           

Agree 3 1,517         15.6           15.6           

Strongly agree 4 149            1.5             1.5             

NA 9 40              0.4             0.4             

Total 9,750         100.0         100.0         

d1_1 R and teachers are close

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 835            8.6             8.6             

Disagree 2 3,103         31.8           31.8           

Agree 3 4,650         47.7           47.7           

Strongly agree 4 994            10.2           10.2           

NA 9 168            1.7             1.7             

Total 9,750         100.0         100.0         

d1_2 Teachers help R a lot when R needs help

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 624            6.4             6.4             

Disagree 2 2,428         24.9           24.9           

Agree 3 5,167         53.0           53.0           

Strongly agree 4 1,362         14.0           14.0           

NA 9 169            1.7             1.7             

Total 9,750         100.0         100.0         

C1. Please choose one that best describes you for each of the following.
16) To get along with friends, it is okay to do some bad things.

D1. Please choose one that best describes you for each of the following.
1) I think me and teachers are close.

D1. Please choose one that best describes you for each of the following.
2) I think teachers help me a lot when I need help.
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d1_3 It is hard to have talk with teachers

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 2,171         22.3           22.3           

Disagree 2 3,924         40.2           40.2           

Agree 3 2,761         28.3           28.3           

Strongly agree 4 707            7.3             7.3             

NA 9 187            1.9             1.9             

Total 9,750         100.0         100.0         

d1_4 Teachers don't take R's feelings seriously

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 2,288         23.5           23.5           

Disagree 2 4,625         47.4           47.4           

Agree 3 2,130         21.8           21.8           

Strongly agree 4 512            5.3             5.3             

NA 9 195            2.0             2.0             

Total 9,750         100.0         100.0         

d1_5 Teachers like R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 927            9.5             9.5             

Disagree 2 3,217         33.0           33.0           

Agree 3 4,661         47.8           47.8           

Strongly agree 4 756            7.8             7.8             

NA 9 189            1.9             1.9             

Total 9,750         100.0         100.0         

D1. Please choose one that best describes you for each of the following.
3) It is hard to have a talk with teachers.

D1. Please choose one that best describes you for each of the following.
4) I don’t think teachers take my feelings and emotions seriously.

D1. Please choose one that best describes you for each of the following.
5) I think teachers like me.
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d1_6 Teachers care a lot about R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 854            8.8             8.8             

Disagree 2 3,713         38.1           38.1           

Agree 3 4,227         43.4           43.4           

Strongly agree 4 757            7.8             7.8             

NA 9 199            2.0             2.0             

Total 9,750         100.0         100.0         

d1_7 Teachers worry when R gets sick

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 814            8.3             8.3             

Disagree 2 2,516         25.8           25.8           

Agree 3 5,028         51.6           51.6           

Strongly agree 4 1,208         12.4           12.4           

NA 9 184            1.9             1.9             

Total 9,750         100.0         100.0         

d1_8 Teachers acknowledge R as important person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 878            9.0             9.0             

Disagree 2 3,232         33.1           33.1           

Agree 3 4,571         46.9           46.9           

Strongly agree 4 880            9.0             9.0             

NA 9 189            1.9             1.9             

Total 9,750         100.0         100.0         

D1. Please choose one that best describes you for each of the following.
6) I think teachers care a lot about me.

D1. Please choose one that best describes you for each of the following.
7) My teachers seem to worry when I get sick or when something happen to me.

D1. Please choose one that best describes you for each of the following.
8) I think my teachers acknowledge me as an important person.
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e1_1 When R was not running away: Being sexually harassed

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 9,565         98.1           98.1           

Occasionally 2 127            1.3             1.3             

Frequently 3 20              0.2             0.2             

NA 9 38              0.4             0.4             

Total 9,750         100.0         100.0         

e1_2 When R was not running away: Being badly beaten

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 9,301         95.4           95.4           

Occasionally 2 361            3.7             3.7             

Frequently 3 43              0.4             0.4             

NA 9 45              0.5             0.5             

Total 9,750         100.0         100.0         

e1_3 When R was not running away: Being robbed of belongings

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 8,854         90.8           90.8           

Occasionally 2 823            8.4             8.4             

Frequently 3 36              0.4             0.4             

NA 9 37              0.4             0.4             

Total 9,750         100.0         100.0         

e1_4 When R was not running away: Being badly teased

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

E1. Have you ever been a victim of the following? When you were not running away:
1) Being raped or sexually harassed against your will

E1. Have you ever been a victim of the following? When you were not running away:
2) Being badly beaten

E1. Have you ever been a victim of the following? When you were not running away:
3) Being robbed of money or belongings against your will

E1. Have you ever been a victim of the following? When you were not running away:
4) Being badly teased
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Never 1 9,054         92.9           92.9           

Occasionally 2 558            5.7             5.7             

Frequently 3 93              1.0             1.0             

NA 9 45              0.5             0.5             

Total 9,750         100.0         100.0         

e1_5 When R was not running away: Being threatened

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 9,375         96.2           96.2           

Occasionally 2 283            2.9             2.9             

Frequently 3 47              0.5             0.5             

NA 9 45              0.5             0.5             

Total 9,750         100.0         100.0         

e1_6 When R was not running away: Being bullied

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 9,101         93.3           93.3           

Occasionally 2 519            5.3             5.3             

Frequently 3 87              0.9             0.9             

NA 9 43              0.4             0.4             

Total 9,750         100.0         100.0         

e1_7 When R was not running away: Being unfairly treated at work

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 9,535         97.8           97.8           

Occasionally 2 87              0.9             0.9             

Frequently 3 25              0.3             0.3             

NA 9 103            1.1             1.1             

Total 9,750         100.0         100.0         

E1. Have you ever been a victim of the following? When you were not running away:
5) Being threatened

E1. Have you ever been a victim of the following? When you were not running away:
6) Being bullied

E1. Have you ever been a victim of the following? When you were not running away:
7) Being unfairly treated while working part-time
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e1b1 When R was running away: Being sexually harassed

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 410            4.2             52.0           

Occasionally 2 9                0.1             1.1             

Frequently 3 7                0.1             0.9             

NA 9 362            3.7             45.9           

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

e1b2 When R was running away: Being badly beaten

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 394            4.0             50.0           

Occasionally 2 20              0.2             2.5             

Frequently 3 8                0.1             1.0             

NA 9 366            3.8             46.4           

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

e1b3 When R was running away: Being robbed of belongings

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 384            3.9             48.7           

Occasionally 2 30              0.3             3.8             

Frequently 3 8                0.1             1.0             

NA 9 366            3.8             46.4           

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

E1. Have you ever been a victim of the following? When you were running away:
1) Being raped or sexually harassed against your will

E1. Have you ever been a victim of the following? When you were running away:
2) Being badly beaten

E1. Have you ever been a victim of the following? When you were running away:
3) Being robbed of money or belongings against your will
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e1b4 When R was running away: Being badly teased

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 399            4.1             50.6           

Occasionally 2 12              0.1             1.5             

Frequently 3 8                0.1             1.0             

NA 9 369            3.8             46.8           

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

e1b5 When R was running away: Being threatened

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 397            4.1             50.4           

Occasionally 2 12              0.1             1.5             

Frequently 3 9                0.1             1.1             

NA 9 370            3.8             47.0           

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

e1b6 When R was running away: Being bullied

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 401            4.1             50.9           

Occasionally 2 11              0.1             1.4             

Frequently 3 7                0.1             0.9             

NA 9 369            3.8             46.8           

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

E1. Have you ever been a victim of the following? When you were running away:
4) Being badly teased

E1. Have you ever been a victim of the following? When you were running away:
5) Being threatened

E1. Have you ever been a victim of the following? When you were running away:
6) Being bullied
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e1b7 When R was running away: Being unfairly treated at work

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 394            4.0             50.0           

Occasionally 2 11              0.1             1.4             

Frequently 3 14              0.1             1.8             

NA 9 369            3.8             46.8           

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

e2_1 When R was not running away: Smoking

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 8,812         90.4           90.4           

Occasionally 2 583            6.0             6.0             

Frequently 3 320            3.3             3.3             

NA 9 35              0.4             0.4             

Total 9,750         100.0         100.0         

e2_2 When R was not running away: Drinking alcoholic beverages

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 7,777         79.8           79.8           

Occasionally 2 1,758         18.0           18.0           

Frequently 3 184            1.9             1.9             

NA 9 31              0.3             0.3             

Total 9,750         100.0         100.0         

e2_3 When R was not running away: Truancy

E1. Have you ever been a victim of the following? When you were running away:
7) Being unfairly treated while working part-time

E2. Have you ever done the following? When you were not running away:
1) Smoking cigarettes

E2. Have you ever done the following? When you were not running away:
2) Drinking alcoholic beverages

E2. Have you ever done the following? When you were not running away:
3) Truancy (unexcused absence from school)
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 9,244         94.8           94.8           

Occasionally 2 410            4.2             4.2             

Frequently 3 60              0.6             0.6             

NA 9 36              0.4             0.4             

Total 9,750         100.0         100.0         

e2_4 When R was not running away: Having sex

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 9,581         98.3           98.3           

Occasionally 2 96              1.0             1.0             

Frequently 3 31              0.3             0.3             

NA 9 42              0.4             0.4             

Total 9,750         100.0         100.0         

e2_5 When R was not running away: Beating someone

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 9,230         94.7           94.7           

Occasionally 2 442            4.5             4.5             

Frequently 3 43              0.4             0.4             

NA 9 35              0.4             0.4             

Total 9,750         100.0         100.0         

e2_6 When R was not running away: Gang fight

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 9,483         97.3           97.3           

Occasionally 2 200            2.1             2.1             

Frequently 3 27              0.3             0.3             

NA 9 40              0.4             0.4             

Total 9,750         100.0         100.0         

E2. Have you ever done the following? When you were not running away:
4) Having sex

E2. Have you ever done the following? When you were not running away:
5) Beating someone else badly

E2. Have you ever done the following? When you were not running away:
6) Gang fight
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e2_7 When R was not running away: Robbing someone’s belongings

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 9,375         96.2           96.2           

Occasionally 2 305            3.1             3.1             

Frequently 3 34              0.3             0.3             

NA 9 36              0.4             0.4             

Total 9,750         100.0         100.0         

e2_8 When R was not running away: Stealing someone’s belongings

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 9,361         96.0           96.0           

Occasionally 2 323            3.3             3.3             

Frequently 3 27              0.3             0.3             

NA 9 39              0.4             0.4             

Total 9,750         100.0         100.0         

e2_9 When R was not running away: Teasing someone

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 8,880         91.1           91.1           

Occasionally 2 765            7.8             7.8             

Frequently 3 70              0.7             0.7             

NA 9 35              0.4             0.4             

Total 9,750         100.0         100.0         

e2_10 When R was not running away: Threatening

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

E2. Have you ever done the following? When you were not running away:
7) Robbing someone else’s money or belongings

E2. Have you ever done the following? When you were not running away:
8) Stealing someone else’s money or belongings

E2. Have you ever done the following? When you were not running away:
9) Badly teasing someone else

E2. Have you ever done the following? When you were not running away:
10) Threatening
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Never 1 9,473         97.2           97.2           

Occasionally 2 201            2.1             2.1             

Frequently 3 37              0.4             0.4             

NA 9 39              0.4             0.4             

Total 9,750         100.0         100.0         

e2_11 When R was not running away: Bullying someone

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 8,803         90.3           90.3           

Occasionally 2 865            8.9             8.9             

Frequently 3 44              0.5             0.5             

NA 9 38              0.4             0.4             

Total 9,750         100.0         100.0         

e2b1 When R was running away: Smoking

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 237            2.4             30.1           

Occasionally 2 65              0.7             8.2             

Frequently 3 117            1.2             14.8           

NA 9 369            3.8             46.8           

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

e2b2 When R was running away: Drinking alcoholic beverages

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 237            2.4             30.1           

Occasionally 2 109            1.1             13.8           

Frequently 3 67              0.7             8.5             

NA 9 375            3.8             47.6           

E2. Have you ever done the following? When you were not running away:
11) Bullying

E2. Have you ever done the following? When you were running away:
1) Smoking cigarettes

E2. Have you ever done the following? When you were running away:
2) Drinking alcoholic beverages
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NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

e2b3 When R was running away: Truancy

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 261            2.7             33.1           

Occasionally 2 94              1.0             11.9           

Frequently 3 58              0.6             7.4             

NA 9 375            3.8             47.6           

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

e2b4 When R was running away: Having sex

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 381            3.9             48.4           

Occasionally 2 15              0.2             1.9             

Frequently 3 15              0.2             1.9             

NA 9 377            3.9             47.8           

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

e2b5 When R was running away: Beating someone

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 356            3.7             45.2           

Occasionally 2 41              0.4             5.2             

Frequently 3 14              0.1             1.8             

NA 9 377            3.9             47.8           

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

E2. Have you ever done the following? When you were running away:
3) Truancy (unexcused absence from school)

E2. Have you ever done the following? When you were running away:
4) Having sex

E2. Have you ever done the following? When you were running away:
5) Beating someone else badly
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e2b6 When R was running away: Gang fight

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 376            3.9             47.7           

Occasionally 2 23              0.2             2.9             

Frequently 3 11              0.1             1.4             

NA 9 378            3.9             48.0           

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

e2b7 When R was running away: Robbing someone’s belongings

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 341            3.5             43.3           

Occasionally 2 54              0.6             6.9             

Frequently 3 15              0.2             1.9             

NA 9 378            3.9             48.0           

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

e2b8 When R was running away: Stealing someone’s belongings

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 358            3.7             45.4           

Occasionally 2 35              0.4             4.4             

Frequently 3 19              0.2             2.4             

NA 9 376            3.9             47.7           

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

E2. Have you ever done the following? When you were running away:
6) Gang fight

E2. Have you ever done the following? When you were running away:
7) Robbing someone else’s money or belongings

E2. Have you ever done the following? When you were running away:
8) Stealing someone else’s money or belongings
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e2b9 When R was running away: Teasing someone

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 365            3.7             46.3           

Occasionally 2 34              0.3             4.3             

Frequently 3 12              0.1             1.5             

NA 9 377            3.9             47.8           

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

e2b10 When R was running away: Threatening

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 374            3.8             47.5           

Occasionally 2 29              0.3             3.7             

Frequently 3 8                0.1             1.0             

NA 9 377            3.9             47.8           

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

e2b11 When R was running away: Bullying someone

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 381            3.9             48.4           

Occasionally 2 23              0.2             2.9             

Frequently 3 9                0.1             1.1             

NA 9 375            3.8             47.6           

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

E2. Have you ever done the following? When you were running away:
9) Badly teasing someone else

E2. Have you ever done the following? When you were running away:
10) Threatening

E2. Have you ever done the following? When you were running away:
11) Bullying

40



A1-2009-0023-Eng
Survey on the Attitudes and Lives of Youth and Runaways

e3_1 How often close friends smoke

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 7,784         79.8           79.8           

Several times 2 1,290         13.2           13.2           

Habitually 3 639            6.6             6.6             

NA 9 37              0.4             0.4             

Total 9,750         100.0         100.0         

e3_2 How often close friends drink alcoholic beverages

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 7,340         75.3           75.3           

Several times 2 2,009         20.6           20.6           

Habitually 3 367            3.8             3.8             

NA 9 34              0.3             0.3             

Total 9,750         100.0         100.0         

e3_3 How often close friends are absent from school

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 8,837         90.6           90.6           

Several times 2 771            7.9             7.9             

Habitually 3 106            1.1             1.1             

NA 9 36              0.4             0.4             

Total 9,750         100.0         100.0         

e3_4 How often close friends have sex

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

E3. Do your close friends do the following?
1) Smoking cigarettes

E3. Do your close friends do the following?
2) Drinking alcoholic beverages

E3. Do your close friends do the following?
3) Truancy (unexcused absence from school)

E3. Do your close friends do the following?
4) Having sex
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Never 1 9,335         95.7           95.7           

Several times 2 296            3.0             3.0             

Habitually 3 73              0.7             0.7             

NA 9 46              0.5             0.5             

Total 9,750         100.0         100.0         

e3_5 How often close friends beat someone

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 9,049         92.8           92.8           

Several times 2 585            6.0             6.0             

Habitually 3 81              0.8             0.8             

NA 9 35              0.4             0.4             

Total 9,750         100.0         100.0         

e3_6 How often close friends have gang fight

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 9,294         95.3           95.3           

Several times 2 368            3.8             3.8             

Habitually 3 45              0.5             0.5             

NA 9 43              0.4             0.4             

Total 9,750         100.0         100.0         

e3_7 How often close friends rob someone's belongings

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 9,076         93.1           93.1           

Several times 2 543            5.6             5.6             

Habitually 3 92              0.9             0.9             

NA 9 39              0.4             0.4             

Total 9,750         100.0         100.0         

E3. Do your close friends do the following?
5) Beating someone else badly

E3. Do your close friends do the following?
6) Gang fight

E3. Do your close friends do the following?
7) Robbing someone else’s money or belongings
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e3_8 How often close friends steal someone's belongings

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 9,191         94.3           94.3           

Several times 2 443            4.5             4.5             

Habitually 3 78              0.8             0.8             

NA 9 38              0.4             0.4             

Total 9,750         100.0         100.0         

e3_9 How often close friends tease someone

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 8,805         90.3           90.3           

Several times 2 778            8.0             8.0             

Habitually 3 128            1.3             1.3             

NA 9 39              0.4             0.4             

Total 9,750         100.0         100.0         

e3_10 How often close friends threaten someone

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 9,285         95.2           95.2           

Several times 2 346            3.5             3.5             

Habitually 3 82              0.8             0.8             

NA 9 37              0.4             0.4             

Total 9,750         100.0         100.0         

e3_11 How often close friends bully someone

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

E3. Do your close friends do the following?
8) Stealing someone else’s money or belongings

E3. Do your close friends do the following?
9) Badly teasing someone else

E3. Do your close friends do the following?
10) Threatening

E3. Do your close friends do the following?
11) Bullying
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Never 1 8,540         87.6           87.6           

Several times 2 1,040         10.7           10.7           

Habitually 3 135            1.4             1.4             

NA 9 35              0.4             0.4             

Total 9,750         100.0         100.0         

f1 R has felt urge to run away from home

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 5,712         58.6           58.6           

Occasionally 2 3,390         34.8           34.8           

Frequently 3 499            5.1             5.1             

Always 4 124            1.3             1.3             

NA 9 25              0.3             0.3             

Total 9,750         100.0         100.0         

f2_1 Why urge to run away: R doesn't like father/mother

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 1,418         14.5           35.1           

Not really 2 1,076         11.0           26.6           

It's possible 3 1,347         13.8           33.4           

Very likely 4 178            1.8             4.4             

NA 9 19              0.2             0.5             

NAP 0 5,712         58.6           

Total 9,750         100.0         100.0         

f2_2 Why urge to run away: Parents' quarrel

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 2,170         22.3           53.7           

F1. Have you ever felt the urge to run away from home?

(Answer the following question only if you answered 2, 3, or 4 in Question 1 above.)
F2. Do you think the following are likely to be a reason for the urge to run away?
1) I don’t like my father or mother.

(Answer the following question only if you answered 2, 3, or 4 in Question 1 above.)
F2. Do you think the following are likely to be a reason for the urge to run away?
2) My parents (guardians) quarrel with each other so often.
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Not really 2 1,058         10.9           26.2           

It's possible 3 680            7.0             16.8           

Very likely 4 117            1.2             2.9             

NA 9 13              0.1             0.3             

NAP 0 5,712         58.6           

Total 9,750         100.0         100.0         

f2_3 Why urge to run away: Parents' insult

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 2,501         25.7           61.9           

Not really 2 929            9.5             23.0           

It's possible 3 515            5.3             12.8           

Very likely 4 82              0.8             2.0             

NA 9 11              0.1             0.3             

NAP 0 5,712         58.6           

Total 9,750         100.0         100.0         

f2_4 Why urge to run away: Parents don't care about R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 2,450         25.1           60.7           

Not really 2 1,089         11.2           27.0           

It's possible 3 418            4.3             10.4           

Very likely 4 66              0.7             1.6             

NA 9 15              0.2             0.4             

NAP 0 5,712         58.6           

Total 9,750         100.0         100.0         

(Answer the following question only if you answered 2, 3, or 4 in Question 1 above.)
F2. Do you think the following are likely to be a reason for the urge to run away?
3) My parents (guardians) insult me or beat me.

(Answer the following question only if you answered 2, 3, or 4 in Question 1 above.)
F2. Do you think the following are likely to be a reason for the urge to run away?
4) My parents (guardians) do not care about me.
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f2_5 Why urge to run away: Parents' interference in life

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 1,729         17.7           42.8           

Not really 2 865            8.9             21.4           

It's possible 3 1,113         11.4           27.6           

Very likely 4 310            3.2             7.7             

NA 9 21              0.2             0.5             

NAP 0 5,712         58.6           

Total 9,750         100.0         100.0         

f2_6 Why urge to run away: Difficult family circumstances

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 2,732         28.0           67.7           

Not really 2 965            9.9             23.9           

It's possible 3 278            2.9             6.9             

Very likely 4 45              0.5             1.1             

NA 9 18              0.2             0.4             

NAP 0 5,712         58.6           

Total 9,750         100.0         100.0         

f2_7 Why urge to run away: Parents didn't do favor

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 2,236         22.9           55.4           

Not really 2 992            10.2           24.6           

It's possible 3 707            7.3             17.5           

Very likely 4 85              0.9             2.1             

NA 9 18              0.2             0.4             

NAP 0 5,712         58.6           

Total 9,750         100.0         100.0         

(Answer the following question only if you answered 2, 3, or 4 in Question 1 above.)
F2. Do you think the following are likely to be a reason for the urge to run away?
5) My parents (guardians) interfere too much with my life.

(Answer the following question only if you answered 2, 3, or 4 in Question 1 above.)
F2. Do you think the following are likely to be a reason for the urge to run away?
6) Difficult family circumstances (My family is going through economic hardship)

(Answer the following question only if you answered 2, 3, or 4 in Question 1 above.)
F2. Do you think the following are likely to be a reason for the urge to run away?
7) My parents (guardians) did not do what I asked them to do.
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f2_8 Why urge to run away: Being raped by family/relative

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 3,464         35.5           85.8           

Not really 2 504            5.2             12.5           

It's possible 3 36              0.4             0.9             

Very likely 4 17              0.2             0.4             

NA 9 17              0.2             0.4             

NAP 0 5,712         58.6           

Total 9,750         100.0         100.0         

f2_9 Why urge to run away: Being raped by friend/acquaintance

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 3,487         35.8           86.4           

Not really 2 488            5.0             12.1           

It's possible 3 35              0.4             0.9             

Very likely 4 14              0.1             0.3             

NA 9 14              0.1             0.3             

NAP 0 5,712         58.6           

Total 9,750         100.0         100.0         

f2_10 Why urge to run away: R wants to hang out with friends

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 2,217         22.7           54.9           

Not really 2 746            7.7             18.5           

It's possible 3 884            9.1             21.9           

Very likely 4 171            1.8             4.2             

(Answer the following question only if you answered 2, 3, or 4 in Question 1 above.)
F2. Do you think the following are likely to be a reason for the urge to run away?
8) I was molested (raped) by a family member or relative.

(Answer the following question only if you answered 2, 3, or 4 in Question 1 above.)
F2. Do you think the following are likely to be a reason for the urge to run away?
9) I was molested (raped) by a friend or a person I know.

(Answer the following question only if you answered 2, 3, or 4 in Question 1 above.)
F2. Do you think the following are likely to be a reason for the urge to run away?
10) I want to hang out with friends.
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NA 9 20              0.2             0.5             

NAP 0 5,712         58.6           

Total 9,750         100.0         100.0         

f2_11 Why urge to run away: Rriend told R to run away together

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 3,171         32.5           78.5           

Not really 2 666            6.8             16.5           

It's possible 3 152            1.6             3.8             

Very likely 4 31              0.3             0.8             

NA 9 18              0.2             0.4             

NAP 0 5,712         58.6           

Total 9,750         100.0         100.0         

f2_12 Why urge to run away: Being bullied by friends

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 3,375         34.6           83.6           

Not really 2 554            5.7             13.7           

It's possible 3 63              0.6             1.6             

Very likely 4 28              0.3             0.7             

NA 9 18              0.2             0.4             

NAP 0 5,712         58.6           

Total 9,750         100.0         100.0         

f2_13 Why urge to run away: R can't stand following school rules

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 2,931         30.1           72.6           

(Answer the following question only if you answered 2, 3, or 4 in Question 1 above.)
F2. Do you think the following are likely to be a reason for the urge to run away?
11) My friend told me to run away with him/her.

(Answer the following question only if you answered 2, 3, or 4 in Question 1 above.)
F2. Do you think the following are likely to be a reason for the urge to run away?
12) I was bullied by school friends.

(Answer the following question only if you answered 2, 3, or 4 in Question 1 above.)
F2. Do you think the following are likely to be a reason for the urge to run away?
13) I can't stand that I am supposed to follow the school rules.
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Not really 2 608            6.2             15.1           

It's possible 3 346            3.5             8.6             

Very likely 4 134            1.4             3.3             

NA 9 19              0.2             0.5             

NAP 0 5,712         58.6           

Total 9,750         100.0         100.0         

f2_14 Why urge to run away: Not good relationship with teachers

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 3,244         33.3           80.3           

Not really 2 628            6.4             15.6           

It's possible 3 106            1.1             2.6             

Very likely 4 39              0.4             1.0             

NA 9 21              0.2             0.5             

NAP 0 5,712         58.6           

Total 9,750         100.0         100.0         

f2_15 Why urge to run away: Burdensome school work

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 1,918         19.7           47.5           

Not really 2 742            7.6             18.4           

It's possible 3 1,071         11.0           26.5           

Very likely 4 288            3.0             7.1             

NA 9 19              0.2             0.5             

NAP 0 5,712         58.6           

Total 9,750         100.0         100.0         

(Answer the following question only if you answered 2, 3, or 4 in Question 1 above.)
F2. Do you think the following are likely to be a reason for the urge to run away?
14) I am not in a good relationship with school teachers.

(Answer the following question only if you answered 2, 3, or 4 in Question 1 above.)
F2. Do you think the following are likely to be a reason for the urge to run away?
15) I am overwhelmed by school work.
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f2_16 Why urge to run away: R likes to hang around

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 2,017         20.7           50.0           

Not really 2 738            7.6             18.3           

It's possible 3 980            10.1           24.3           

Very likely 4 282            2.9             7.0             

NA 9 21              0.2             0.5             

NAP 0 5,712         58.6           

Total 9,750         100.0         100.0         

f2_17 Why urge to run away: Other

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 761            7.8             61.4           

Not really 2 126            1.3             10.2           

It's possible 3 191            2.0             15.4           

Very likely 4 162            1.7             13.1           

NAP 0 8,510         87.3           

Total 9,750         100.0         100.0         

f3 Yes/No: R has run away from home

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 788            8.1             8.1             

No 2 8,962         91.9           91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

(Answer the following question only if you answered 2, 3, or 4 in Question 1 above.)
F2. Do you think the following are likely to be a reason for the urge to run away?
16) I just like to hang around.

(Answer the following question only if you answered 2, 3, or 4 in Question 1 above.)
F2. Do you think the following are likely to be a reason for the urge to run away?
17) Other

F3. Have you ever run away from home?
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f3_1 How many times run away from home

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 357            3.7             45.3           

2 2 176            1.8             22.3           

3 3 98              1.0             12.4           

4 4 24              0.2             3.0             

5 5 34              0.3             4.3             

6 6 11              0.1             1.4             

7 7 6                0.1             0.8             

8 8 6                0.1             0.8             

9 9 2                0.0             0.3             

10 10 6                0.1             0.8             

11 11 1                0.0             0.1             

12 12 1                0.0             0.1             

13 13 1                0.0             0.1             

15 15 3                0.0             0.4             

17 17 1                0.0             0.1             

19 19 1                0.0             0.1             

20 20 3                0.0             0.4             

22 22 1                0.0             0.1             

30 30 1                0.0             0.1             

32 32 1                0.0             0.1             

40 40 1                0.0             0.1             

50 50 1                0.0             0.1             

Moderately 995 1                0.0             0.1             

DK 996 4                0.0             0.5             

Countless number of times 997 6                0.1             0.8             

NA 999 41              0.4             5.2             

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

F3. Have you ever run away from home?
F3-1. If yes, _______ times
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f4 Yes/No: R has run away from home in 2008

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 375            3.8             47.6           

No 2 413            4.2             52.4           

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

f4_1 How many times run away from home in 2008

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 208            2.1             55.5           

2 2 84              0.9             22.4           

3 3 25              0.3             6.7             

4 4 13              0.1             3.5             

5 5 7                0.1             1.9             

6 6 3                0.0             0.8             

7 7 4                0.0             1.1             

8 8 1                0.0             0.3             

10 10 6                0.1             1.6             

12 12 2                0.0             0.5             

17 17 1                0.0             0.3             

20 20 1                0.0             0.3             

81 81 1                0.0             0.3             

Countless number of times 997 5                0.1             1.3             

NA 999 14              0.1             3.7             

NAP 0 9,375         96.2           

Total 9,750         100.0         100.0         

f5 When was first time R ran away from home

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

F4. Have you run away last year (2008)?

F4. Have you run away last year (2008)?
F4-1. If yes, _______ times

F5. When was the first time you ever ran away from home?
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3 3 2                0.0             0.3             

5 5 2                0.0             0.3             

6 6 1                0.0             0.1             

7 7 12              0.1             1.5             

8 8 8                0.1             1.0             

9 9 15              0.2             1.9             

10 10 36              0.4             4.6             

11 11 46              0.5             5.8             

12 12 68              0.7             8.6             

13 13 78              0.8             9.9             

14 14 92              0.9             11.7           

15 15 141            1.4             17.9           

16 16 130            1.3             16.5           

17 17 69              0.7             8.8             

18 18 28              0.3             3.6             

19 19 6                0.1             0.8             

NA 999 54              0.6             6.9             

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

f6 How long did R run away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1~2 days 1 507            5.2             64.3           

3 days ~ Less than a week 2 176            1.8             22.3           

One week ~ One month 3 47              0.5             6.0             

Longer than one month 4 23              0.2             2.9             

NA 9 35              0.4             4.4             

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

f7 Reason for coming back after first run away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I had no money 1 126            1.3             16.0           

F6. How long did your first run away last?

F7. What was the biggest reason for coming back home after your first run away?

53



A1-2009-0023-Eng
Survey on the Attitudes and Lives of Youth and Runaways

I missed my family 2 58              0.6             7.4             

The problem that made me run away was solved 3 81              0.8             10.3           

I thought I was wrong to run away 4 159            1.6             20.2           

World outside home was dangerous 5 16              0.2             2.0             

I was caught by parents/police 6 139            1.4             17.6           

My friends and other people I knew told me I’d better
come back home

7 92              0.9             11.7           

I am still running away 8 6                0.1             0.8             

Other 9 67              0.7             8.5             

NA 99 44              0.5             5.6             

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

f8 How long did longest run away last

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1~2 days 1 391            4.0             49.6           

3 days ~ Less than a week 2 206            2.1             26.1           

One week ~ One month 3 94              1.0             11.9           

Longer than one month 4 46              0.5             5.8             

NA 9 51              0.5             6.5             

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

f9_1 Why run away: R doesn't like father/mother

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 316            3.2             40.1           

Not really 2 137            1.4             17.4           

It's possible 3 242            2.5             30.7           

Very likely 4 73              0.7             9.3             

NA 9 20              0.2             2.5             

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

F8. How long did your longest run away last?

F9. Are the following likely to be a reason for running away?
1) I don’t like my father or mother.
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f9_2 Why run away: Parents' quarrel

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 428            4.4             54.3           

Not really 2 158            1.6             20.1           

It's possible 3 122            1.3             15.5           

Very likely 4 60              0.6             7.6             

NA 9 20              0.2             2.5             

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

f9_3 Why run away: Parents' insult

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 449            4.6             57.0           

Not really 2 150            1.5             19.0           

It's possible 3 119            1.2             15.1           

Very likely 4 50              0.5             6.3             

NA 9 20              0.2             2.5             

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

f9_4 Why run away: Parents don't care about R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 473            4.9             60.0           

Not really 2 180            1.8             22.8           

It's possible 3 82              0.8             10.4           

Very likely 4 34              0.3             4.3             

NA 9 19              0.2             2.4             

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

F9. Are the following likely to be a reason for running away?
2) My parents (guardians) quarrel with each other so often.

F9. Are the following likely to be a reason for running away?
3) My parents (guardians) insult me or beat me.

F9. Are the following likely to be a reason for running away?
4) My parents (guardians) do not care about me.
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f9_5 Why run away: Parents' interference in life

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 353            3.6             44.8           

Not really 2 113            1.2             14.3           

It's possible 3 209            2.1             26.5           

Very likely 4 93              1.0             11.8           

NA 9 20              0.2             2.5             

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

f9_6 Why run away: Difficult family circumstances

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 509            5.2             64.6           

Not really 2 166            1.7             21.1           

It's possible 3 65              0.7             8.2             

Very likely 4 29              0.3             3.7             

NA 9 19              0.2             2.4             

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

f9_7 Why run away: Parents didn't do favor

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 424            4.3             53.8           

Not really 2 153            1.6             19.4           

It's possible 3 144            1.5             18.3           

Very likely 4 46              0.5             5.8             

NA 9 21              0.2             2.7             

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

F9. Are the following likely to be a reason for running away?
5) My parents (guardians) interfere too much with my life.

F9. Are the following likely to be a reason for running away?
6) Difficult family circumstances (My family is going through economic hardship)

F9. Are the following likely to be a reason for running away?
7) My parents (guardians) did not do what I asked them to do.
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f9_8 Why run away: Being raped by family/relative

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 617            6.3             78.3           

Not really 2 98              1.0             12.4           

It's possible 3 24              0.2             3.0             

Very likely 4 30              0.3             3.8             

NA 9 19              0.2             2.4             

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

f9_9 Why run away: Being raped by friend/acquaintance

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 647            6.6             82.1           

Not really 2 77              0.8             9.8             

It's possible 3 20              0.2             2.5             

Very likely 4 16              0.2             2.0             

NA 9 28              0.3             3.6             

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

f9_10 Why run away: R wants to hang out with friends

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 342            3.5             43.4           

Not really 2 103            1.1             13.1           

It's possible 3 240            2.5             30.5           

Very likely 4 75              0.8             9.5             

NA 9 28              0.3             3.6             

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

F9. Are the following likely to be a reason for running away?
8) I was molested (raped) by a family member or relative.

F9. Are the following likely to be a reason for running away?
9) I was molested (raped) by a friend or a person I know.

F9. Are the following likely to be a reason for running away?
10) I want to hang out with friends.

57



A1-2009-0023-Eng
Survey on the Attitudes and Lives of Youth and Runaways

f9_11 Why run away: Rriend told R to run away together

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 519            5.3             65.9           

Not really 2 129            1.3             16.4           

It's possible 3 84              0.9             10.7           

Very likely 4 28              0.3             3.6             

NA 9 28              0.3             3.6             

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

f9_12 Why run away: Being bullied by friends

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 621            6.4             78.8           

Not really 2 91              0.9             11.5           

It's possible 3 27              0.3             3.4             

Very likely 4 22              0.2             2.8             

NA 9 27              0.3             3.4             

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

f9_13 Why run away: R can't stand following school rules

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 528            5.4             67.0           

Not really 2 96              1.0             12.2           

It's possible 3 85              0.9             10.8           

Very likely 4 52              0.5             6.6             

NA 9 27              0.3             3.4             

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

F9. Are the following likely to be a reason for running away?
11) My friend told me to run away with him/her.

F9. Are the following likely to be a reason for running away?
12) I was bullied by school friends.

F9. Are the following likely to be a reason for running away?
13) I can stand that I am supposed to follow the school rules.
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f9_14 Why run away: Not good relationship with teachers

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 577            5.9             73.2           

Not really 2 120            1.2             15.2           

It's possible 3 36              0.4             4.6             

Very likely 4 28              0.3             3.6             

NA 9 27              0.3             3.4             

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

f9_15 Why run away: Burdensome school work

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 432            4.4             54.8           

Not really 2 101            1.0             12.8           

It's possible 3 148            1.5             18.8           

Very likely 4 79              0.8             10.0           

NA 9 28              0.3             3.6             

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

f9_16 Why run away: R likes to hang around

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 360            3.7             45.7           

Not really 2 97              1.0             12.3           

It's possible 3 210            2.2             26.6           

Very likely 4 93              1.0             11.8           

NA 9 28              0.3             3.6             

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

F9. Are the following likely to be a reason for running away?
14) I am not in a good relationship with school teachers.

F9. Are the following likely to be a reason for running away?
15) I am overwhelmed by school work.

F9. Are the following likely to be a reason for running away?
16) I just like to hang around.
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f9_17 Why run away: Other

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 182            1.9             69.5           

Not really 2 19              0.2             7.3             

It's possible 3 20              0.2             7.6             

Very likely 4 41              0.4             15.6           

NAP 0 9,488         97.3           

Total 9,750         100.0         100.0         

f9_1_1 Reason that affected running away the most: 1st

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I don’t like my father or mother 1 125            1.3             15.9           

My parents (guardians) quarrel with each other so often 2 38              0.4             4.8             

My parents (guardians) insult me or beat me 3 56              0.6             7.1             

My parents (guardians) do not care about me 4 20              0.2             2.5             

My parents (guardians) interfere too much with my life 5 65              0.7             8.2             

Difficult family circumstances (My family is going
through economic hardship)

6 11              0.1             1.4             

My parents (guardians) did not do what I asked them to
do

7 22              0.2             2.8             

I was molested (raped) by a family member or relative 8 3                0.0             0.4             

I was molested (raped) by a friend or a person I know 9 6                0.1             0.8             

I want to hang out with friends 10 91              0.9             11.5           

My friend told me to run away with him/her 11 10              0.1             1.3             

I was bullied by school friends 12 4                0.0             0.5             

I can stand that I am supposed to follow the school
rules

13 28              0.3             3.6             

I am not in a good relationship with school teachers 14 5                0.1             0.6             

I am overwhelmed by school work 15 59              0.6             7.5             

I just like to hang around 16 46              0.5             5.8             

Other 17 23              0.2             2.9             

NA 99 176            1.8             22.3           

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

F9. Are the following likely to be a reason for running away?
17) Other

F9-1. Please choose three reasons above that affected your running away the most, and write the
numbers in order of its influence. First:
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f9_1_2 Reason that affected running away the most: 2nd

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I don’t like my father or mother 1 53              0.5             9.5             

My parents (guardians) quarrel with each other so often 2 56              0.6             10.0           

My parents (guardians) insult me or beat me 3 49              0.5             8.8             

My parents (guardians) do not care about me 4 18              0.2             3.2             

My parents (guardians) interfere too much with my life 5 69              0.7             12.3           

Difficult family circumstances (My family is going
through economic hardship)

6 18              0.2             3.2             

My parents (guardians) did not do what I asked them to
do

7 26              0.3             4.6             

I was molested (raped) by a family member or relative 8 5                0.1             0.9             

I was molested (raped) by a friend or a person I know 9 3                0.0             0.5             

I want to hang out with friends 10 72              0.7             12.9           

My friend told me to run away with him/her 11 22              0.2             3.9             

I was bullied by school friends 12 8                0.1             1.4             

I can stand that I am supposed to follow the school
rules

13 28              0.3             5.0             

I am not in a good relationship with school teachers 14 13              0.1             2.3             

I am overwhelmed by school work 15 50              0.5             8.9             

I just like to hang around 16 62              0.6             11.1           

Other 17 8                0.1             1.4             

NAP 0 9,190         94.3           

Total 9,750         100.0         100.0         

f9_1_3 Reason that affected running away the most: 3rd

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I don’t like my father or mother 1 40              0.4             8.0             

My parents (guardians) quarrel with each other so often 2 24              0.2             4.8             

My parents (guardians) insult me or beat me 3 36              0.4             7.2             

My parents (guardians) do not care about me 4 25              0.3             5.0             

F9-1. Please choose three reasons above that affected your running away the most, and write the
numbers in order of its influence. Second:

F9-1. Please choose three reasons above that affected your running away the most, and write the
numbers in order of its influence. Third:

61



A1-2009-0023-Eng
Survey on the Attitudes and Lives of Youth and Runaways

My parents (guardians) interfere too much with my life 5 49              0.5             9.9             

Difficult family circumstances (My family is going
through economic hardship)

6 10              0.1             2.0             

My parents (guardians) did not do what I asked them to
do

7 28              0.3             5.6             

I was molested (raped) by a friend or a person I know 9 3                0.0             0.6             

I want to hang out with friends 10 57              0.6             11.5           

My friend told me to run away with him/her 11 25              0.3             5.0             

I was bullied by school friends 12 6                0.1             1.2             

I can stand that I am supposed to follow the school
rules

13 18              0.2             3.6             

I am not in a good relationship with school teachers 14 10              0.1             2.0             

I am overwhelmed by school work 15 64              0.7             12.9           

I just like to hang around 16 90              0.9             18.1           

Other 17 12              0.1             2.4             

NAP 0 9,253         94.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

f10_1_1 Family gave/lent R money while running away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,673         99.2           99.2           

Yes 1 77              0.8             0.8             

Total 9,750         100.0         100.0         

f10_1_2 Friend gave/lent R money while running away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,368         96.1           96.1           

Yes 1 382            3.9             3.9             

Total 9,750         100.0         100.0         

F10. If there was any person or organization that helped you with the following while running away
(Mark all) : Family
1) Gave/lent me money

F10. If there was any person or organization that helped you with the following while running away
(Mark all) : Friend
1) Gave/lent me money
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f10_1_3 Relative gave/lent R money while running away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,723         99.7           99.7           

Yes 1 27              0.3             0.3             

Total 9,750         100.0         100.0         

f10_1_4 Teacher gave/lent R money while running away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,745         99.9           99.9           

Yes 1 5                0.1             0.1             

Total 9,750         100.0         100.0         

f10_1_5 Friend R met while running away gave/lent R money

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,709         99.6           99.6           

Yes 1 41              0.4             0.4             

Total 9,750         100.0         100.0         

f10_1_6 Police officer gave/lent R money while running away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,744         99.9           99.9           

Yes 1 6                0.1             0.1             

Total 9,750         100.0         100.0         

F10. If there was any person or organization that helped you with the following while running away
(Mark all) : Relative
1) Gave/lent me money

F10. If there was any person or organization that helped you with the following while running away
(Mark all) : Teacher
1) Gave/lent me money

F10. If there was any person or organization that helped you with the following while running away
(Mark all) : Friend I made while running away
1) Gave/lent me money

F10. If there was any person or organization that helped you with the following while running away
(Mark all) : Police officer
1) Gave/lent me money
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f10_1_7 Shelter officer gave/lent R money while running away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,746         100.0         100.0         

Yes 1 4                0.0             0.0             

Total 9,750         100.0         100.0         

f10_1_8 Other people gave/lent R money while running away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,401         96.4           96.4           

Yes 1 67              0.7             0.7             

NA 9 282            2.9             2.9             

Total 9,750         100.0         100.0         

f10_2_1 Family comforted R while running away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,641         98.9           98.9           

Yes 1 109            1.1             1.1             

Total 9,750         100.0         100.0         

f10_2_2 Friend comforted R while running away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,294         95.3           95.3           

Yes 1 456            4.7             4.7             

Total 9,750         100.0         100.0         

F10. If there was any person or organization that helped you with the following while running away
(Mark all) : Shelter
1) Gave/lent me money

F10. If there was any person or organization that helped you with the following while running away
(Mark all) : Other
1) Gave/lent me money

F10. If there was any person or organization that helped you with the following while running away
(Mark all) : Family
2) Comforted me when I was down

F10. If there was any person or organization that helped you with the following while running away
(Mark all) : Friend
2) Comforted me when I was down
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f10_2_3 Relative comforted R while running away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,717         99.7           99.7           

Yes 1 33              0.3             0.3             

Total 9,750         100.0         100.0         

f10_2_4 Teacher comforted R while running away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,731         99.8           99.8           

Yes 1 19              0.2             0.2             

Total 9,750         100.0         100.0         

f10_2_5 Friend R met while running away comforted R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,708         99.6           99.6           

Yes 1 42              0.4             0.4             

Total 9,750         100.0         100.0         

f10_2_6 Police officer comforted R while running away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,744         99.9           99.9           

Yes 1 6                0.1             0.1             

Total 9,750         100.0         100.0         

F10. If there was any person or organization that helped you with the following while running away
(Mark all) : Relative
2) Comforted me when I was down

F10. If there was any person or organization that helped you with the following while running away
(Mark all) : Teacher
2) Comforted me when I was down

F10. If there was any person or organization that helped you with the following while running away
(Mark all) : Friend I made while running away
2) Comforted me when I was down

F10. If there was any person or organization that helped you with the following while running away
(Mark all) : Police officer
2) Comforted me when I was down
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f10_2_7 Shelter officer comforted R while running away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,744         99.9           99.9           

Yes 1 6                0.1             0.1             

Total 9,750         100.0         100.0         

f10_2_8 Other people comforted R while running away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,500         97.4           97.4           

Yes 1 48              0.5             0.5             

NA 9 202            2.1             2.1             

Total 9,750         100.0         100.0         

f10_3_1 Family gave R food/bed while running away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,673         99.2           99.2           

Yes 1 77              0.8             0.8             

Total 9,750         100.0         100.0         

f10_3_2 Friend gave R food/bed while running away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,349         95.9           95.9           

Yes 1 401            4.1             4.1             

Total 9,750         100.0         100.0         

F10. If there was any person or organization that helped you with the following while running away
(Mark all) : Shelter
2) Comforted me when I was down

F10. If there was any person or organization that helped you with the following while running away
(Mark all) : Other
2) Comforted me when I was down

F10. If there was any person or organization that helped you with the following while running away
(Mark all) : Family
3) Gave me food and bed

F10. If there was any person or organization that helped you with the following while running away
(Mark all) : Friend
3) Gave me food and bed
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f10_3_3 Relative gave R food/bed while running away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,720         99.7           99.7           

Yes 1 30              0.3             0.3             

Total 9,750         100.0         100.0         

f10_3_4 Teacher gave R food/bed while running away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,746         100.0         100.0         

Yes 1 4                0.0             0.0             

Total 9,750         100.0         100.0         

f10_3_5 Friend R met while running away gave R food/bed

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,711         99.6           99.6           

Yes 1 39              0.4             0.4             

Total 9,750         100.0         100.0         

f10_3_6 Police officer gave R food/bed while running away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,744         99.9           99.9           

Yes 1 6                0.1             0.1             

Total 9,750         100.0         100.0         

F10. If there was any person or organization that helped you with the following while running away
(Mark all) : Relative
3) Gave me food and bed

F10. If there was any person or organization that helped you with the following while running away
(Mark all) : Teacher
3) Gave me food and bed

F10. If there was any person or organization that helped you with the following while running away
(Mark all) : Friend I made while running away
3) Gave me food and bed

F10. If there was any person or organization that helped you with the following while running away
(Mark all) : Police officer
3) Gave me food and bed
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f10_3_7 Shelter officer gave R food/bed while running away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,739         99.9           99.9           

Yes 1 11              0.1             0.1             

Total 9,750         100.0         100.0         

f10_3_8 Other people gave R food/bed while running away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,465         97.1           97.1           

Yes 1 62              0.6             0.6             

NA 9 223            2.3             2.3             

Total 9,750         100.0         100.0         

f10_4_1 Family gave R information while running away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,689         99.4           99.4           

Yes 1 61              0.6             0.6             

Total 9,750         100.0         100.0         

f10_4_2 Friend gave R information while running away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,396         96.4           96.4           

Yes 1 354            3.6             3.6             

Total 9,750         100.0         100.0         

F10. If there was any person or organization that helped you with the following while running away
(Mark all) : Shelter
3) Gave me food and bed

F10. If there was any person or organization that helped you with the following while running away
(Mark all) : Other
3) Gave me food and bed

F10. If there was any person or organization that helped you with the following while running away
(Mark all) : Family
4) Gave me information I needed

F10. If there was any person or organization that helped you with the following while running away
(Mark all) : Friend
4) Gave me information I needed
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f10_4_3 Relative gave R information while running away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,730         99.8           99.8           

Yes 1 20              0.2             0.2             

Total 9,750         100.0         100.0         

f10_4_4 Teacher gave R information while running away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,736         99.9           99.9           

Yes 1 14              0.1             0.1             

Total 9,750         100.0         100.0         

f10_4_5 Friend R met while running away gave R information

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,711         99.6           99.6           

Yes 1 39              0.4             0.4             

Total 9,750         100.0         100.0         

f10_4_6 Police officer gave R information while running away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,744         99.9           99.9           

Yes 1 6                0.1             0.1             

Total 9,750         100.0         100.0         

F10. If there was any person or organization that helped you with the following while running away
(Mark all) : Relative
4) Gave me information I needed

F10. If there was any person or organization that helped you with the following while running away
(Mark all) : Teacher
4) Gave me information I needed

F10. If there was any person or organization that helped you with the following while running away
(Mark all) : Friend I made while running away
4) Gave me information I needed

F10. If there was any person or organization that helped you with the following while running away
(Mark all) : Police officer
4) Gave me information I needed
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f10_4_7 Shelter officer gave R information while running away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,738         99.9           99.9           

Yes 1 12              0.1             0.1             

Total 9,750         100.0         100.0         

f10_4_8 Other people gave R information while running away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,399         96.4           96.4           

Yes 1 55              0.6             0.6             

NA 9 296            3.0             3.0             

Total 9,750         100.0         100.0         

f10_5_1 Family connected R to job while running away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,732         99.8           99.8           

Yes 1 18              0.2             0.2             

Total 9,750         100.0         100.0         

f10_5_2 Friend connected R to job while running away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,606         98.5           98.5           

Yes 1 144            1.5             1.5             

Total 9,750         100.0         100.0         

F10. If there was any person or organization that helped you with the following while running away
(Mark all) : Shelter
4) Gave me information I needed

F10. If there was any person or organization that helped you with the following while running away
(Mark all) : Other
4) Gave me information I needed

F10. If there was any person or organization that helped you with the following while running away
(Mark all) : Family
5) Connected me to a job

F10. If there was any person or organization that helped you with the following while running away
(Mark all) : Friend
5) Connected me to a job
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f10_5_3 Relative connected R to job while running away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,743         99.9           99.9           

Yes 1 7                0.1             0.1             

Total 9,750         100.0         100.0         

f10_5_4 Teacher connected R to job while running away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,747         100.0         100.0         

Yes 1 3                0.0             0.0             

Total 9,750         100.0         100.0         

f10_5_5 Friend R met while running away connected R to job

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,722         99.7           99.7           

Yes 1 28              0.3             0.3             

Total 9,750         100.0         100.0         

f10_5_6 Police officer connected R to job while running away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,748         100.0         100.0         

Yes 1 2                0.0             0.0             

Total 9,750         100.0         100.0         

F10. If there was any person or organization that helped you with the following while running away
(Mark all) : Relative
5) Connected me to a job

F10. If there was any person or organization that helped you with the following while running away
(Mark all) : Teacher
5) Connected me to a job

F10. If there was any person or organization that helped you with the following while running away
(Mark all) : Friend I made while running away
5) Connected me to a job

F10. If there was any person or organization that helped you with the following while running away
(Mark all) : Police officer
5) Connected me to a job
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f10_5_7 Shelter officer connected R to job while running away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,746         100.0         100.0         

Yes 1 4                0.0             0.0             

Total 9,750         100.0         100.0         

f10_5_8 Other people connected R to job while running away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,156         93.9           93.9           

Yes 1 101            1.0             1.0             

NA 9 493            5.1             5.1             

Total 9,750         100.0         100.0         

f11_1 Change in health after running away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Much worse 1 32              0.3             4.1             

Worse 2 55              0.6             7.0             

About the same 3 568            5.8             72.1           

Better 4 24              0.2             3.0             

Much better 5 37              0.4             4.7             

NA 9 72              0.7             9.1             

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

F10. If there was any person or organization that helped you with the following while running away
(Mark all) : Shelter
5) Connected me to a job

F10. If there was any person or organization that helped you with the following while running away
(Mark all) : Other
5) Connected me to a job

F11. Compared to the situations before running away, how was the following after running away?
1) My health…
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f11_2 Change in peace of mind after running away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Much worse 1 38              0.4             4.8             

Worse 2 86              0.9             10.9           

About the same 3 408            4.2             51.8           

Better 4 126            1.3             16.0           

Much better 5 57              0.6             7.2             

NA 9 73              0.7             9.3             

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

f11_3 Change in economic circunstances after running away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Much worse 1 44              0.5             5.6             

Worse 2 75              0.8             9.5             

About the same 3 534            5.5             67.8           

Better 4 27              0.3             3.4             

Much better 5 34              0.3             4.3             

NA 9 74              0.8             9.4             

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

f11_4 Change in life after running away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Much worse 1 34              0.3             4.3             

Worse 2 71              0.7             9.0             

About the same 3 493            5.1             62.6           

Better 4 77              0.8             9.8             

F11. Compared to the situations before running away, how was the following after running away?
2) Peace of mind…

F11. Compared to the situations before running away, how was the following after running away?
3) Economic circumstances…

F11. Compared to the situations before running away, how was the following after running away?
4) My life overall…
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Much better 5 39              0.4             4.9             

NA 9 74              0.8             9.4             

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

f11_5 Change in friends' attitude after running away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Much worse 1 17              0.2             2.2             

Worse 2 31              0.3             3.9             

About the same 3 581            6.0             73.7           

Better 4 50              0.5             6.3             

Much better 5 35              0.4             4.4             

NA 9 74              0.8             9.4             

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

f11_6 Change in family's attitude after running away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Much worse 1 31              0.3             3.9             

Worse 2 64              0.7             8.1             

About the same 3 453            4.6             57.5           

Better 4 117            1.2             14.8           

Much better 5 48              0.5             6.1             

NA 9 75              0.8             9.5             

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

f11_7 Change in people's attitude after running away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

F11. Compared to the situations before running away, how was the following after running away?
5) My friends’ attitude toward me…

F11. Compared to the situations before running away, how was the following after running away?
6) My family’s attitude toward me…

F11. Compared to the situations before running away, how was the following after running away?
7) People’s attitude toward me…
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Much worse 1 21              0.2             2.7             

Worse 2 40              0.4             5.1             

About the same 3 565            5.8             71.7           

Better 4 52              0.5             6.6             

Much better 5 37              0.4             4.7             

NA 9 73              0.7             9.3             

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

f11_8 Change in going to school after running away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Much worse 1 56              0.6             7.1             

Worse 2 60              0.6             7.6             

About the same 3 521            5.3             66.1           

Better 4 39              0.4             4.9             

Much better 5 39              0.4             4.9             

NA 9 73              0.7             9.3             

NAP 0 8,962         91.9           

Total 9,750         100.0         100.0         

f12_1 How did R continue life: Worked part-time

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,672         99.2           99.2           

Yes 1 78              0.8             0.8             

Total 9,750         100.0         100.0         

f12_2 How did R continue life: Savings

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,352         95.9           95.9           

Yes 1 398            4.1             4.1             

Total 9,750         100.0         100.0         

F11. Compared to the situations before running away, how was the following after running away?
8) Going to school…

F12. How did you support yourself while running away? (Mark all)
1) Worked part-time

F12. How did you support yourself while running away? (Mark all)
2) Savings
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f12_3 How did R continue life: Panhandling

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,728         99.8           99.8           

Yes 1 22              0.2             0.2             

Total 9,750         100.0         100.0         

f12_4 How did R continue life: Prostitution

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,739         99.9           99.9           

Yes 1 11              0.1             0.1             

Total 9,750         100.0         100.0         

f12_5 How did R continue life: Stealing money from someone

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,720         99.7           99.7           

Yes 1 30              0.3             0.3             

Total 9,750         100.0         100.0         

f12_6 How did R continue life: Receiving money from friends

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,532         97.8           97.8           

Yes 1 218            2.2             2.2             

Total 9,750         100.0         100.0         

F12. How did you support yourself while running away? (Mark all)
3) Panhandled

F12. How did you support yourself while running away? (Mark all)
4) Prostituted

F12. How did you support yourself while running away? (Mark all)
5) Stole or robbed money from someone else

F12. How did you support yourself while running away? (Mark all)
6) Friends gave me some money.
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f12_7 How did R continue life: Other

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 9,519         97.6           97.6           

Yes 1 109            1.1             1.1             

No special means 72 2                0.0             0.0             

NA 99 120            1.2             1.2             

Total 9,750         100.0         100.0         

f13 Yes/No: R has worked while running away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 132            1.4             17.8           

No 2 610            6.3             82.2           

NAP 0 9,008         92.4           

Total 9,750         100.0         100.0         

f13_1_1 Where did R work: Gas station

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 108            1.1             81.8           

Yes 1 24              0.2             18.2           

NAP 8 9,618         98.6           

Total 9,750         100.0         100.0         

f13_1_2 Where did R work: Grocery/Convenient store

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 101            1.0             76.5           

F12. How did you support yourself while running away? (Mark all)
7) Other

F13. Have you worked to earn money while running away?

F13. Have you worked to earn money while running away?
F13-1. If yes, please mark all the businesses you have ever worked. (Mark all)
1) Gas station

F13. Have you worked to earn money while running away?
F13-1. If yes, please mark all the businesses you have ever worked. (Mark all)
2) Grocery, convenient store
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Yes 1 31              0.3             23.5           

NAP 8 9,618         98.6           

Total 9,750         100.0         100.0         

f13_1_3 Where did R work: Restaurant

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 80              0.8             60.6           

Yes 1 52              0.5             39.4           

NAP 8 9,618         98.6           

Total 9,750         100.0         100.0         

f13_1_4 Where did R work: Coffee shop

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 127            1.3             96.2           

Yes 1 5                0.1             3.8             

NAP 8 9,618         98.6           

Total 9,750         100.0         100.0         

f13_1_5 Where did R work: PC room

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 96              1.0             72.7           

Yes 1 36              0.4             27.3           

NAP 8 9,618         98.6           

Total 9,750         100.0         100.0         

F13. Have you worked to earn money while running away?
F13-1. If yes, please mark all the businesses you have ever worked. (Mark all)
3) Restaurant

F13. Have you worked to earn money while running away?
F13-1. If yes, please mark all the businesses you have ever worked. (Mark all)
4) Coffee shop

F13. Have you worked to earn money while running away?
F13-1. If yes, please mark all the businesses you have ever worked. (Mark all)
5) PC room (Internet cafe)
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f13_1_6 Where did R work: Billiards

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 120            1.2             90.9           

Yes 1 12              0.1             9.1             

NAP 8 9,618         98.6           

Total 9,750         100.0         100.0         

f13_1_7 Where did R work: Comics room

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 124            1.3             93.9           

Yes 1 8                0.1             6.1             

NAP 8 9,618         98.6           

Total 9,750         100.0         100.0         

f13_1_8 Where did R work: Pubs

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 122            1.3             92.4           

Yes 1 10              0.1             7.6             

NAP 8 9,618         98.6           

Total 9,750         100.0         100.0         

f13_1_9 Where did R work: Video room

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

F13. Have you worked to earn money while running away?
F13-1. If yes, please mark all the businesses you have ever worked. (Mark all)
6) Billiards

F13. Have you worked to earn money while running away?
F13-1. If yes, please mark all the businesses you have ever worked. (Mark all)
7) Comics room (Comics reading room)

F13. Have you worked to earn money while running away?
F13-1. If yes, please mark all the businesses you have ever worked. (Mark all)
8) Beer garden, pubs

F13. Have you worked to earn money while running away?
F13-1. If yes, please mark all the businesses you have ever worked. (Mark all)
9) Video room

79



A1-2009-0023-Eng
Survey on the Attitudes and Lives of Youth and Runaways

No 0 127            1.3             96.2           

Yes 1 5                0.1             3.8             

NAP 8 9,618         98.6           

Total 9,750         100.0         100.0         

f13_1_10 Where did R work: Karaoke

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 118            1.2             89.4           

Yes 1 14              0.1             10.6           

NAP 8 9,618         98.6           

Total 9,750         100.0         100.0         

f13_1_11 Where did R work: Karaoke room salon/Hostess club

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 122            1.3             92.4           

Yes 1 10              0.1             7.6             

NAP 8 9,618         98.6           

Total 9,750         100.0         100.0         

f13_1_12 Where did R work: Red-light district

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 123            1.3             93.2           

Yes 1 9                0.1             6.8             

NAP 8 9,618         98.6           

Total 9,750         100.0         100.0         

F13. Have you worked to earn money while running away?
F13-1. If yes, please mark all the businesses you have ever worked. (Mark all)
10) Karaoke

F13. Have you worked to earn money while running away?
F13-1. If yes, please mark all the businesses you have ever worked. (Mark all)
11) Karaoke room salon, hostess club

F13. Have you worked to earn money while running away?
F13-1. If yes, please mark all the businesses you have ever worked. (Mark all)
12) Red-light district
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f13_1_13 Where did R work: Phone room/Adult-only fondle room

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 125            1.3             94.7           

Yes 1 7                0.1             5.3             

NAP 8 9,618         98.6           

Total 9,750         100.0         100.0         

f13_1_14 Where did R work: Prostitution disguised as coffee delivery

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 128            1.3             97.0           

Yes 1 4                0.0             3.0             

NAP 8 9,618         98.6           

Total 9,750         100.0         100.0         

f13_1_15 Where did R work: Massage room

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 125            1.3             94.7           

Yes 1 7                0.1             5.3             

NAP 8 9,618         98.6           

Total 9,750         100.0         100.0         

f13_1_16 Where did R work: Other entertainment business

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

F13. Have you worked to earn money while running away?
F13-1. If yes, please mark all the businesses you have ever worked. (Mark all)
15) Massage room

F13. Have you worked to earn money while running away?
F13-1. If yes, please mark all the businesses you have ever worked. (Mark all)
16) Other adult entertainment business

F13. Have you worked to earn money while running away?
F13-1. If yes, please mark all the businesses you have ever worked. (Mark all)
13) Phone room, Hyooge-tel (Adult-only fondle room)

F13. Have you worked to earn money while running away?
F13-1. If yes, please mark all the businesses you have ever worked. (Mark all)
14) Ticket dabang (prostitution disguised as coffee delivery)
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No 0 9,710         99.6           99.6           

Yes 1 20              0.2             0.2             

NA 99 20              0.2             0.2             

Total 9,750         100.0         100.0         

f14 Reason for running away after first run away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

My parents insulted me and beat me 1 41              0.4             13.8           

My parents did not care about me 2 25              0.3             8.4             

My parents quarreled each other all the time 3 30              0.3             10.1           

I had no place to stay (home) 4 4                0.0             1.3             

My missed the freedom I had while running away 5 66              0.7             22.2           

I did not want to go to school 6 43              0.4             14.5           

My friends told me to run away with him/her 7 13              0.1             4.4             

Other 8 75              0.8             25.3           

NAP 0 9,453         97.0           

Total 9,750         100.0         100.0         

f15 (If R is running away now)Future plan

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I will support myself 1 21              0.2             17.9           

I will support myself if possible 2 8                0.1             6.8             

I am debating whether I should support myself or come
back home

3 28              0.3             23.9           

I will come back home if possible 4 23              0.2             19.7           

I will come back home 5 37              0.4             31.6           

NAP 0 9,633         98.8           

Total 9,750         100.0         100.0         

DM3 Respondent: School year/School grade

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1st grade 1 2,203         22.6           22.6           

F13. Have you worked to earn money while running away?
F14. If you ran away again after the first run away, what was the reason? (Answer only if you have run
away more than once.)

F15. If you are running away now, what is your plan for your future?
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2nd grade 2 2,396         24.6           24.6           

3rd grade 3 2,363         24.2           24.2           

4th grade 4 940            9.6             9.6             

5th grade 5 909            9.3             9.3             

6th grade 6 939            9.6             9.6             

Total 9,750         100.0         100.0         

DM4 Respondent: Elementary/Middle/High school

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Elementary school 1 2,788         28.6           28.6           

Middle school 2 3,504         35.9           35.9           

High school 3 3,458         35.5           35.5           

Total 9,750         100.0         100.0         

DM6 Survey area

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 10 1,532         15.7           15.7           

Metropolitan city 20 3,196         32.8           32.8           

Si/Gun 30 5,022         51.5           51.5           

Total 9,750         100.0         100.0         
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